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ATA DA REUNIÃO DO GT FILOSOFAR E ENSINAR A FILOSOFAR 

Santa Maria, 29 de agosto de 2023 

 

 

– Informe nº. 01. Publicação da coletânea GT ANPOF 2022. 

 

No início da reunião, destacamos a data (30/10/2023) de recebimentos de textos 

completos apresentados no evento da ANPOF em 2022 para publicação do livro em 2023. 

Informamos que os textos têm que ser enviados no formato do template disponibilizado. 

Lembramos também que aqueles que publicaram pelo livro da ANPOF da Educação 

Básica não poderão enviar os mesmos textos.  

 

–Informe n. 02. Repaginação do Site do GT Filosofar e Ensinar a Filosofar no site 

da ANPOF e criação de uma equipe de Instagram para divulgação. 

 

Indicamos as alterações realizadas no site do GT: (i) inserção de novos membros, 

organização das/os professoras/es do núcleo de sustentação, eméritos, permanentes e 

professoras/es participantes, (ii) criação de um acervo de documentos históricos do GT e 

(iii) anexo das produções da área, via link, que se encontram no acervo do LaPEFIL 

(https://lapefil.pesquisa.ufabc.edu.br/acervo/). Solicitamos que se alguém não se sentisse 

contemplado na nova disposição que solicitasse o remanejamento. Além disso, 

vislumbramos a possibilidade de criação de uma conta no Instagram e uma equipe 

responsável para divulgar os trabalhos e as ações das/os membros do GT. Questionamos 

também se haveria a necessidade de criar um grupo só com os membros efetivos do GT 

para tratar de questões específicas, ressaltando que a lista de e-mail do GT será organizada 

e retomada para fins de comunicação. 

 

– Informe nº3. Carta de Santa Maria. 

 

Discutimos a possibilidade de escrever um documento, “Carta de Santa Maria”, para 

retomar alguns pleitos dos últimos anos do GT. Entre eles, destacamos a necessidade de 

nos posicionar sobre os concursos recentes da área, de maneira a indicarmos a 

especificidade de ambas as habilitações (Filosofia e Educação). Outra indicação nesse 

sentido foi retomar a “Carta-Manifesto Filosofia do Ensino de Filosofia 2021”, com o 

intuito de ampliar sua divulgação e continuar na construção de uma cidadania-filosófica 

à área do Ensino de Filosofia. Ainda nesse registro, sublinhamos a importância de unir as 

pautas do Ensino de Filosofia com a de outros grupos emergentes, que também buscam 

seu espaço na filosofia acadêmica brasileira.   

 

– Informe nº4. Mini-Anpof. 

 

Reiteramos o convite à participação e envio de trabalhos para o evento Miniencontro 

Anpof 40 anos, a ser realizado entre os dias 20 e 22 de novembro, em Fortaleza/CE 

(https://www.anpof.org/comunicacoes/noticias-anpof/inscricoes-estao-abertas-para-

apresentacoes-de-trabalho-no-miniencontro-anpof--40-anos). O evento será híbrido e 

priorizará os debates – Ensino de Filosofia, Decolonialidade, Filosofia e Gênero – que 

foram marginalizadas na história da filosofia acadêmica no Brasil. 

https://lapefil.pesquisa.ufabc.edu.br/acervo/
https://www.anpof.org/comunicacoes/noticias-anpof/inscricoes-estao-abertas-para-apresentacoes-de-trabalho-no-miniencontro-anpof--40-anos
https://www.anpof.org/comunicacoes/noticias-anpof/inscricoes-estao-abertas-para-apresentacoes-de-trabalho-no-miniencontro-anpof--40-anos
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– Informe nº5. Publicação de e-book do VII Encontro Nacional do GT Filosofar e 

Ensinar a Filosofar.  

 

Indicamos a Editora Oficina Universitária da UNESP de Marilia/SP como possibilidade 

de publicação dos trabalhos (mesas e banners) apresentados no evento. O professor 

Rodrigo Gelamo será o mediador da proposta frente à editora. Sabemos, desde já, que a 

proposta atende os critérios mínimos de publicação e que, provavelmente, a editoração 

ficará ao encargo financeiro dos participantes. Inicialmente, o grupo optou pela 

publicação em livro, mas abriu a possibilidade de organizar um dossiê em revista (as 

Revistas Primus Vitam e REFilo foram mencionadas), caso a primeira opção não 

aconteça. O prazo de recebimento de textos ficou para abril de 2024. 

 

– Informe nº 6. VIII Encontro Nacional do GT Filosofar e Ensinar a Filosofar. 

 

Iniciamos uma conversa sobre o formato do evento de 2025. Ainda não foi definido 

nenhum modelo, mas há indicativos de formatos que priorizem maior diálogo e que fujam 

aos moldes acadêmicos formais de comunicação e debate. 

 

– Pauta Única – Participação do GT na Associação Brasileira de Ensino de Filosofia 

e posicionamento frente à criação da Sociedade Brasileira de Ensino de Filosofia. 

 

O grupo relembrou o percurso histórico de criação da Associação Brasileira de Ensino de 

Filosofia, desde outubro de 2022, já divulgado em coluna ANPOF 

(https://anpof.org.br/comunicacoes/coluna-anpof/associacao-brasileira-de-ensino-de-

filosofia-breve-historico-dos-primeiros-passos), assim como a participação e o apoio do 

GT neste processo – indicando que este apoio conste na Carta de Santa Maria (anexo). 

Os/as presentes também iniciaram um debate acerca da criação da Sociedade Brasileira 

de Ensino de Filosofia, tematizada na mesa de encerramento do IV Encontro Nacional do 

PROF-FILO (realizada em 25/08/2023, disponível em 

https://www.youtube.com/watch?v=zRQu4RjjQ8g) e da qual o GT participou, sendo 

representado pelo prof. Christian Lindberg. O grupo conversou sobre os aspectos político-

acadêmicos da iniciativa e decidiu aguardar o convite oficial do PROF-FILO quanto à 

participação do GT nesta nova entidade para só então deliberar a respeito. 

 

 

Estiveram presentes na reunião os/as coordenadores/as Patrícia Velasco e Augusto 

Rodrigues, os/as integrantes Ângela Cilento, Bruno Bahia, Cláudia Benetti, Christian 

Lindberg, Edgar Lyra, Elisete Tomazetti, Felipe Pinto, Flávio de Carvalho, Jéssica Erd, 

Marcelo Guimarães, Marinês de Oliveira, Pedro Gontijo, Rafael Barbosa, Robson Calça, 

Rúbia de Oliveira, Simone Gallina, Taís Pereira e Valéria Wilke, além dos professores 

Hélio Camilo Rosa (NESEF / CAp-UFAC) e João André da Silva (PPFEN/CEFET/RJ). 

 

 

Santa Maria, 29 de agosto de 2023 

Coordenação do GT Filosofar e Ensinar a Filosofar 

(2022-2024) 
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